



# 7月1日

# 庆祝中国共产党百年华诞

7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门 广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发 表重要讲话。过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优 异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二 个百年奋斗目标新的赶考之路。

习近平代表党和人民庄严宣告,经过全党全国各族人民持续奋 斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康 社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社 会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。



### 5月22日

# 送别袁隆平

"杂交水稻之父"、中国 工程院院士、"共和国勋章" 获得者袁隆平,5月22日13 点07分在湖南长沙逝世,享 年91岁。他去世的消息传 来,举国哀恸。

袁隆平是我国研究与发

展杂交水稻的开创者,也是世界上第一个成功利用水稻杂种优势的 科学家,被誉为"杂交水稻之父"。

全球有40多个国家和地区实现了杂交水稻的大面积种植。10 月17日,湖南省衡阳市衡南县清竹村,由"杂交水稻之父"袁隆平院 士专家团队研发的杂交水稻双季亩产继去年突破1500公斤大关后, 以1603.9公斤再次刷新纪录。



### 8月17日

# 三孩生育政策来了

中共中央政治局5月31日召开会议,听 取"十四五"时期积极应对人口老龄化重大政 策举措汇报,审议《关于优化生育政策促进人 口长期均衡发展的决定》。

会议强调,各级党委和政府要加强统筹 规划、政策协调和工作落实,依法组织实施三 孩生育政策。

8月17日,人口与计划生育法修正草案 提请十三届全国人大常委会第三十次会议审 议。修正草案将现行人口计生法第十八条规 定的"国家提倡一对夫妻生育两个子女"修改 为"国家提倡适龄婚育、优生优育。一对夫妻 可以生育三个子女。"



2021年的中国吸 引了世界的目光。这 一年喜事连连,中国共 产党迎来了百年华诞, 全国迈进了小康社会; GDP 跨越百万亿大关, 经济实力进一步增强: 这一年政策不断,我们 摸清了家底,"双减" "三孩"落地实施;这一 年无限眷恋,"杂交水 稻之父"袁隆平永远地 离开了我们……今天 的中国越来越强,世人 景仰。 ▼蔡富根/整理





## 中国航天跑出"加速度"

神舟十三号飞行乘组第二次出舱任务 12月27日凌晨圆满收官,这是中国空间站 阶段航天员第四次出舱任务,在岁末年终 为2021年的中国航天事业再添高光时刻。

回顾2021,从中国"太空之家"开建, "天问"登火,"羲和"探日到长征火箭突破 400次发射,中国航天精彩不断,太空探索 跑出了"加速度"。

2021年是中国载人航天工程空间站 在轨建造任务的开局之年。4月29日,天 和核心舱成功发射,中国空间站拉开建造 大幕,先后迎来两批神舟飞船乘组"入 住"。6名航天员完成4次出舱任务的同 时,也刷新了多项纪录。



### 7月

### "双减"政策落地

2021年7月《关于进一步减轻义务教 育阶段学生作业负担和校外培训负担的意 见》公开发布。力度空前的"双减"政策在 全国近21万所义务教育学校落地以来,从 家庭作业到校外培训,从课堂教学到课后 服务,"双减"给孩子们的学习和生活带来 了很大变化:重复性的作业少了,周末和假 期的学科类校外培训班停了,疲惫的感觉 缓解了。

教育部随即出台了《义务教育质量评 价指南》,强化科学评价引领,同时推动各 地全面深化基础教育综合改革,激发办学 活力。"双减"政策落地以来,社会已初步形 成了共识。



# (日) 1月18日

### GDP跃上百万亿元大关

中国经济2021年迎来重要里程碑。 国家统计局1月18日发布数据,2020年, 中国国内生产总值(GDP)为1015986亿 元,首次突破100万亿元大关。

纵观中国经济总量的增长趋势,2000 年迈上10万亿元的台阶,2012年突破50 万亿元,2017年突破80万亿元,2020年突 破100万亿元大关,中国经济总量再创历 中新高。

GDP 突破 100 万亿元大关,对于全面 建成小康社会,开启全面建设社会主义现 代化国家新征程,都具有十分重要的标志 性意义。

